

引导优质资源下沉 推进基层预约转诊 丰富多样医联体为副中心人带来福利

本报记者 池阳

分级诊疗制度是我国“五项基本医疗制度”之首,也是开展医疗卫生体系供给侧结构性改革的重要组成部分。记者从《副中心会客厅》了解到,通州区卫生健康委为引导优质资源下沉,深入推进基层预约转诊,在强化综合医联体、专科医联体以及紧密型医联体建设上已取得影像医联体、“MMC1+X”医联体建设等系列成效。

医联体建设结硕果

根据区域发展特点,城市副中心重点建设了以潞河医院、东直门医院通州院区、友谊医院通州院区、北大人民医院通州院区4家为核心医院的片区综合医联体,还建立了医学影像、2型糖尿病等代谢性疾病、康复、口腔、儿科、中医、肺病、呼吸、消化、精神等专科医联体以及紧密型医联体,有效提升基层医疗卫生服务能力。

其中,片区医联体的建设通过结对包片等形式,发挥落户于副中心的国家级、市级医院以及区属三级综合医院的管理及技术优势,起到对基层的带动和辐射作用,通过专家下沉、基层骨干进修、广泛开展业务培训、建立转诊绿色通道等措施,促进基层开展新技术及新业务,不断规范基层诊疗服务,提升居民满意度。

同时,专科医联体规范了专科诊疗服务,建立起高效精准的上下联动关系,提升基层医师技术水平和职业荣誉感,并有效带动基层科研能力提升。紧密型医联体则促进了上下级机构间的同质化管理。

未来,医联体建设将关注信息化方面,着力打通上下级医院间诊疗数据联通的渠道。继而向北三县延伸,发挥京津冀医疗卫生的协同联动作用,在本年度新增呼吸、消化及精神专科医联体的基础上,继续推进老年病、心脑血管病、超声等专科医联体建设。

影像医联体提高基层服务水平

为推进医学影像诊断工作合法性,杜绝无资质人员出具诊断报告,区卫健委率先在潞河医院建立区级影像中心,以此为内核,2018年1月1日影像医联体开始试运行。

影像医联体的建立让基层百姓不出乡镇就能享受到三级医院同质化的医学影像专业服务,带动了卫生院诊疗能力的提升,使患者免于转诊奔波,降低了就医成本。截至目前,潞河医院在医联体工作中为基层出具诊断报告已突破32万张,有效促进了分级诊疗制度的落实。

5年间,影像医联体从最初试运行的1家增长到17家,截至今年10月底,累计远程出具了319281例诊断报告。同时,影像医联体的建设也为基层单位建立CT室提供了有力的技术保障,自2021年起,基层已上线5家CT,截至10月共完成报告37989例。

在医疗人才培养和设备使用上,影像医联体同样发挥了重要作用。在区卫健委的统一安排下,基层各医联体成员单位多次组织放射科医师进行影像科学习培训,潞河医院对成员单位影像设备做稳定性检测,指导图像质量控制,整体提高了影像技师按照规范化操作能力。2019年全区影像设备稳定性监测检查中,影像医联体全部成员单位复检通过率为100%。2021年10月28日,永乐店卫生院影像科医生在潞河指导下,首次独立完成DR设备稳定性监测报告,在全国社区医院影像科中处于领先水平。

不仅如此,潞河医院影像科还选派医生组成医联体会诊团队,与社区卫生中心密切沟通,从图像质量、照射参数、申请单问题等多方面给予指导意见。经过努力,影像医联体全面实现医学影像诊断工作合法执业,杜绝无资质人员为患者出具诊断报告现象。

下一步,影像医联体将朝着云影像发展,借助AI辅助诊断为患者提供更便捷、精准的服务。

MMC标准化建设助力慢病控制

2018年,北京首家MMC中心,潞河医院MMC中心成立。MMC的全称为“国家标准化代谢性疾病管理中心”,为慢性代谢性疾病管理平台。MMC标准化建设以2型糖尿病等代谢性疾病为主,对高血压及糖尿病等慢病进行控制。

2019年8月,在区卫健委的大力推动下,慢病专科医联体成立。目前,潞河医院内分泌免疫中心与21家社区卫生服务中心开展“MMC1+X”的慢病管理模式,建立“医院、社区、家庭”三位一体管理,实现慢病的全域、全人群、全过程管理,服务于广大慢病患者。医联体实施以来,有效提升了糖尿病的规范化管理水平,至今全区已全病程规范化管理慢性病患者突破1.3万人。

潞河MMC中心作为北京地区首家及唯一一家省级MMC中心,仍在不断发展。中心正联合各社区卫生中心进一步优化促进慢病管理,实现代谢性疾病的分级诊疗,让更多通州区百姓享受到先进、全面、便捷的代谢性疾病管理。

同时,推进京津冀三地代谢性疾病防控的发展,通州区三地共建跨区域代谢性疾病协同管理模式,开展并推动全区“三高共管”、“五高共管”,还将实现甲状腺疾病全程管理以及肥胖代谢病和骨质疏松全方位管理等。

此外,MMC中心近年来还引进了多项先进基因检测技术,通过将基因组学技术用于疾病的诊断和指导个性化治疗,使更多罕见病患者得到精准诊断和治疗。

通州区启动全民国防教育系列宣讲活动

6所学校获授 全国国防教育示范校

本报讯(记者 金耀飞)昨天下午,“强国复兴有我 续写使命赞英雄”通州区全民国防教育系列宣讲活动暨全国国防教育示范学校授牌活动成功举办。

全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程,是弘扬爱国主义精神,增强全民国防意识的有效途径。为深入推进通州区全民国防教育,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,学习贯彻习近平总书记“四下基层”重要指示,推动党的创新理论下基层,由区委全民国防教育工作领导小组办公室、区委宣传部、区武装部、区委教育工委、区委教工委共同策划开展“强国复兴有我 续写使命赞英雄”通州区全民国防教育系列宣讲活动暨全国国防教育示范学校授牌活动。

活动中,北京理工大学附属中学通州校区、中国人民大学附属中学通州校区、首都师范大学附属中学通州校区等6所全国国防教育示范学校荣获授牌。94岁抗美援朝老英雄王坤明、第五届“北京军休榜样”王杰、战斗英雄张茂忠,党的二十大代表、陆军第三师“四有”新时代革命军人标兵、一等功获得者赵春云,中部战区空军某团三级军士长、技师、二等功获得者梁亚伟等,作为宣讲员代表进行了精彩宣讲。

为激发青少年学生参与国防教育,增强国防意识的热情,来自6所全国国防教育示范学校的12名学生代表,围绕全民国防知识技能展开了一轮热烈的知识竞赛,展现国防教育进校园的成果和良好氛围。现场,北京城市副中心的青少年学生还带来《击鼓表演》《红色先锋》等精彩演出,驻通部队官兵代表还展示了军事技能。

即日起至12月底,“强国复兴有我 续写使命赞英雄”全民国防教育宣讲团,将走进全区国防教育示范学校、重点中小学校开展系列宣讲活动,深入学习宣传贯彻习近平强军思想,不断增强全区中小学生对国防观念、国防素养和爱军尚武意识,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

通州区新的社会阶层联谊会梨园分会成立

本报讯(记者 金耀飞)日前,通州区新的社会阶层人士联谊会梨园分会(以下简称“新联会梨园分会”)召开成立大会,会上选举产生了新联会梨园分会第一届理事会领导班子。

大会听取了新联会梨园分会的筹备工作报告,审议通过《通州区新的社会阶层人士联谊会梨园分会章程(草案)》,选举产生了新联会梨园分会第一届会长、副会长、秘书长。

大会明确了今后新联会梨园分会的工作方向和目标。接下来,新联会梨园分会将发挥“吸铁石”、“排头兵”、“连心桥”的作用,积极服务于社会发展大局。

加强对新的社会阶层人士的思想引导,把牢正确政治方向。主动开展社会服务,积极建言献策,为镇党委、政府科学决策提供参考。

会议指出,要提高政治站位,把牢政治方向,认真落实“充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导”的工作方针。充分发挥职能作用,引导和帮助新的社会阶层人士发挥自身比较优势,最大限度争取人心、汇聚力量,凝聚促进经济社会发展的强大合力。充分发挥统战工作的作用,指导促进新联会梨园分会健康发展,不断推进统战工作走深走实。

对口协作共发展

通州区与拉萨市城关区坚持全方位多层次对口协作

“所需”结合“所能” 协作结硕果

本报讯(记者 郭丽君)扎实推进2023年教育基础设施建设是北京市通州区支援拉萨市城关区一项重点工作,今年以来,两地深入协作,加快推进城关区学校教育资源改善与教学能力提升。近年来,通州区和城关区把“所需”“所能”更好结合,两地对口协作结出累累硕果。

在拉萨市城关区第十小学建设项目施工现场,各种大型机械仍在开足马力紧张施工,工人们正在进行综合楼主体建设,现场有条不紊,一派繁忙景象。

“十四五”期间,在北京市以及通州区的大力支持和城关区第十批援藏干部的共同努力下,城关区积极履行工作职责,实现对口支援项目如期有序实施,援助资金按时拨付到位。2023年5月,城关区第十小学正式开工建设,包括新建教学楼、综合楼、食堂、风雨操场等建筑面积约23247平方米及相关附属工程,计划设置36个教学班级,提供约1620个学位。目前,项目施工进度完成35%,预计2024年6月竣工,秋季开学投入使用。

拉萨市城关区发改委副主任邓巍(北京市第十批援藏干部)表示,通州区

援藏团队坚持立足城关区发展定位和资源禀赋,发挥好援藏干部桥梁纽带作用,将城关区“所需”与通州区“所能”相结合,促进北京市与通州区提供的人力、物力、财力等支援转化为促进城关区经济社会发展进步的新动能,为西藏经济社会高质量发展贡献了“副中心力量”。

据了解,近年来,在扎实做好文化教育支援方面,通州区将促进城关区文化、教育事业发展作为北京援藏的重要内容,不断改善当地办学条件和水平。

在推进共享共建方面,通州区支援483万元帮扶城关区土乳业购置巴氏杀菌奶生产线,并借助北京对口支援合作资源渠道将“大昭圣泉”产品推向北京市场,拓展通州区学生奶市场。经双方协调努力,实现大昭圣泉桶装和瓶装水在通州商资产公司所属93家果蔬超市及门店的全面销售,积极促成通州区部分区直部门、乡镇、企业等18家单位签订用水协议,还设立“每销售一瓶大昭圣泉,将提取5分钱作为励志奖学金,定向帮助建档立卡贫困户学生”基金,截至目前,已为城关区教育事业捐赠38421元,共计帮助城关区困难学生30人。



城关区第十小学项目施工现场,大型机械正在紧张施工。记者 唐建/摄

在着力促进民族交往交流交融方面,通州区与城关区坚持全方位、多层次对口帮扶合作,不仅在产业、项目上加强合作,而且在理念、思想上持续深化沟通交流。一年来,两地干部在沟通互访中友谊进一步深化。2023年4

月下旬,拉萨市城关区34名师生走进通州区梨园学校开展研学交流;下半年,城关区组织67名师生赴西安、北京开展研学交流活动,借助首都地区优势资源禀赋,助力城关区教育教学水平再上新台阶,补齐短板。

赤峰好物,来了

位于北京展览馆内的展会将持续至11月27日

本报讯(记者 陈施君)昨天上午,“赤峰好物进北京”宣传推介暨项目签约活动在北京展览馆举行。现场,赤峰市各旗县区、企业与北京市各单位共签订35.29亿元的采购协议,部分旗县区同北京市企业签订26个农牧业投资合作框架协议,金额达128.24亿元。位于北京展览馆内的展会将持续至11月27日,市民可以在现场采购到原汁原味的赤峰市优质农产品。

“独特而优越的地理环境,赋予了这片土地上的物产资源。肉质细嫩、味道鲜美的羊肉,软糯顺滑、黏稠浓郁的散饭小米,酸甜爽口、鲜香美味的赤峰番茄……”活动中,来自赤峰市的农推官、文旅推介官对赤峰小米、荞麦、绿豆、番茄、中药材、鲜蛋、昭乌达肉羊肉、达里湖华子鱼、草原鸭等优质农产品和十大精品旅游线路作了宣传推介。合作社、农牧民、参展企业代表先后发言,深情讲述赤峰好物的动人故事,赤峰物产的独特优势和赤峰人干事创业的精神风貌。

现场,中国合作经济学会供应链专业委员会向赤峰市授予“优质农产品供应基地”称号并颁发牌匾。赤峰市农业发展投资(集团)有限责任公司和有

关旗县区分别与部分国家部委、单位及北京市重点企业签订赤峰好物“六进”北京(进大型社区门店、大型批发市场、大型连锁超市、大型餐饮饭店、机关后勤餐厅和著名景区景点)合作协议,签订了采购金额达35.29亿元的47个农产品集采协议;市文化旅游发展(集团)有限责任公司与北京市部分文旅企业签订互送客源和好物进景区项目合作协议;部分旗县区同北京市企业签订26个农牧业投资合作框架协议,金额达128.24亿元。

展厅里,来自赤峰市的农畜产品和手工艺品吸引了众多北京市民。家住北京展览馆附近的退休教师张女士对喀喇沁出产的木耳赞不绝口,买了满满一兜兜:“赤峰是个好地方,我们老年人注重健康养生,这个木耳一看就是好木耳,膨胀率高。”

在翁牛特旗展厅,人头攒动、分外热闹,各个摊位前的负责人都有些应接不暇。“今天来采购的各个年龄段的顾客都有,老年人偏好荞麦面、杂粮面,年轻人更爱即食食品,我们准备了适合各年龄段的产品供大家选择。”内蒙古吉明阳农业科贸有限公司负责人杨颖说,翁牛特旗委常委、旗政府副旗长董



来自赤峰市的手工艺品吸引了许多北京市民驻足围观。记者 唐建/摄

九兵介绍,荞麦和藜麦是本次翁牛特旗带来的主打“好物”,翁牛特旗被誉为“中国荞麦之都”,“翁牛特荞麦”已通过国家地理标志产品认证,纳入全国名特优新农产品名录。在通州区的帮扶下,藜麦产业也在翁牛特旗迅速发展起来,去年,翁牛特旗的藜麦基地共收获高品质藜麦超2000吨,优质种子150吨,品质全国领先。

据了解,本次活动持续至27日,将举办“三级媒体话赤峰”、“北京网红播赤峰”、“赤峰网红播赤峰”、直播访谈、旗县区专场推介、文艺展演等丰富多彩的活动。其中十三场专场推介会,采用线上直播、赤峰歌舞、招商洽谈、“乡友在京回家”等多元化形式进行推介。

倡移风易俗 树文明新风

通州区举办集体婚礼式颁证

引导婚俗观由“轻登记重婚宴”向“重登记轻婚宴”转变

本报讯(记者 冯静)娇艳欲滴的红玫瑰、喜庆吉祥的红双喜,挂满红绸的许愿树……近日,通州区民政局婚姻登记服务中心举办“新时代·馨婚登·心婚礼”暨通州区婚俗改革社会化推进集体颁证活动,通过这种新形式的婚俗改革集体婚礼活动,引导群众婚俗观由“轻登记重婚宴”向“重登记、轻婚宴”转变,引导形成婚事新办、节俭养德、文明婚嫁等社会新风尚。

在温馨浪漫的婚礼进行曲中,集体颁证仪式正式拉开帷幕。活动采取传统中式礼制,6位新娘手持特色定制团扇,在众多亲友及工作人员的见证下,与爱人幸福携手,跨越寓意“百年好合”的幸福之门,并肩步入爱的殿堂。“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”在颁证员的带领下,新人们郑重宣读结婚誓言,区婚姻登记服务中心负责人为新人们送上喜庆的结婚证。简约而浪漫的互动现场,庄严神圣的颁证仪式,让新人们对美好的婚姻生活充满了期待。

“参加集体颁证仪式是一次很特别的人生体验,让我们真正感受到了新时代、新婚礼的浪漫。”李女士说,她和爱人参加了今天的活动,对婚俗文明新风有了更加深刻的认识,作为新时代的青年,要争做文明婚嫁的践行者。

除了主会场的集体颁证仪式,区婚姻登记服务中心还将中华优秀传统文化与新式打卡环节巧妙融合,专门设立了“手作香囊”“至扇至美”“最美汉服”“爱情邮局”四大互动摊位,为每对新人免费提供汉服体验、拍照打卡、手工制作等创意服务,探索新式登记宣誓和颁证服务模式,大力弘扬积极健康、格调高雅的婚俗礼仪和婚俗礼仪。接下来,区婚姻登记服务中心还将深入推进家风建设,引导更多青年情侣、新婚夫妻向金婚银婚家庭学习,强化婚前教育,助力家庭和和睦睦。

通州区举办高素质农民培训

本报(记者 田兆玉)近日,2023年通州区乡村产业发展带头人高素质农民培训班正式开班,来自全区11个乡镇的48名龙头企业带头人、专业合作社负责人、家庭农场主参加学习。

此次培训由区农业农村局、北京仙翁度假村合作举办。培训中安排了“如何挖掘本土资源构建土特产品体系”、“新农人、新创业”等专题讲座。现场参观了平谷欢乐蜂场、延庆区康庄镇小丰营村北菜园有机产业集团,以案例分析的形式,就农业企业经营和市场营销等内容对学员进行了现场教学。这种理论授课、实地参观、现场教学的多形式培训,深受广大学员欢迎。

在课后组织的“星光课堂”培训日记接龙活动中,学员们积极讨论,踊跃发表观点,他们将各自生产经营现状与新学的知识融合到一起,进行了深入的探讨分析,并对老师的授课给予了充分的肯定。

学员王兴悦说:“课程让我受益匪浅,有助于我们传统种植业提升农产品的附加值和竞争力,在农产品加工过程中,创新技术和绿色生产,塑造品牌形象。绿色、健康、食品安全始终是我们的无上法宝,确保农产品的质量,将是我们的园区今后发展重中之重。”